

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 8P/110/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6123434586
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 11. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6123434586.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C., v ústavnej starostlivosti B. D. E. F. G. D., H., I. J., t.č. na základe nariadeného výchovného opatrenia v G. B. K., v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dcéru otca L. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom M., I. XXX/X, t.č. na neznámom mieste v N. G. a matky nebohej H. B., nar. XX.XX.XXXX, zomrelej XX.XX.XXXX, o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá aj po skončení výchovného opatrenia zostane v starostlivosti G. B. K., takto

rozhodol:

I. Súd ex offio začína konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá aj po skončení výchovného opatrenia zostane v starostlivosti G. B. K..

II. N a r i a d' u j e sa toto neodkladné opatrenie :

Maloletá A. B., nar. XX.XX.XXXX aj po skončení výchovného opatrenia nariadeného Okresným súdom Brezno rozsudkom č.k. 8P/3/2023-41 zo dňa 30.03.2023 zostane v starostlivosti G. B. K..

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Dňa 13.11.2023 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil tunajšiemu súdu podnet na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá aj po skončení výchovného opatrenia zostane v G. B. K.. Úrad svoj podnet odôvodňuje tým, že naposledy Okresný súd Brezno rozsudkom č.k. 8P/3/2023-41 zo dňa 30.03.2023 nariadil maloletej výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej pomoci a to pobyť v G. B. K. najdlhšie na 6 mesiacov. V tomto Reedukačnom centre sa maloletá nachádzala už pred vyhlásením uvedeného rozsudku, a to na základe neodkladného opatrenia nariadeného Okresným súdom Brezno uznesením č.k. 8P/79/2022-20 zo dňa 04.08.2022 - a to od 30.08.2022.

Rozsudok Okresného súdu Brezno č.k. 8P/3/2023-41 zo dňa 30.03.2023 nadobudol právoplatnosť dňom 16.05.2023. Výchovné opatrenie v zmysle tohto rozhodnutia by malo najdlhšie trvať 6 mesiacov, t.j. do 16.11.2023.

Nariadené výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej nespĺnilo svoj účel, s maloletou je potrebné naďalej pracovať vzhľadom na jej neustále skratové konanie za účelom zvládania záťažových situácií a odolávaniu nežiadúcim vplyvom okolia. Maloletá má problémy so sebaovládaním a sama k sebe pristupuje nekriticky. Neakceptuje autority a pravidlá. Vnútorne napätie ventiluje verbálnymi útokmi a urážkami, neberie ohľad na druhých, vidí predovšetkým seba. Dominantným spôsobom je u nej silné manipulatívne správanie. Pokiaľ sa jej nevyhovuje, prechádza do afektívnych skratov, do sebapoškodzovania a vyhrážania sa. Počas umiestnenia v zariadení sa dopustila niekoľkých útekov zo zariadenia a pokusov o útek, poškodzovania majetku, zariadenia, sebapoškodzovania, odcudzeniu vecí a bola aktérkou niekoľkých konfliktov. Maloletej bola pôvodne nariadená ústavná starostlivosť v B.

D., H., I. J.. Toto centrum na ňu podalo trestné oznámenie pre podozrenie zo sexuálneho zneužívania, nakoľko maloletá mala údajne voči dievčatám v CDR vyvíjať nevhodné intímne aktivity. O. G. D. P. Q. C. C. vznieslo voči maloletej obvinenie pre zločin sexuálneho zneužívania podľa § 201 ods. 1 Trestného zákona. Vec je naďalej v štádiu riešenia. Vzhľadom na túto skutočnosť je návrat maloletej do B. I. J. po skončení výchovného opatrenia neprípustný; jej matka je nebohá a otec žije v N. G. na neznámom mieste, ktorému len prostredníctvom telefonického kontaktu poskytuje informácie o maloletej pracovníčka zariadenia.

Maloletá je v školskom roku 2023/2024 žiačkou 2. ročníka Odborného učilišťa zriadeného pri G. B. K., v učebnom odbore opatrovateľská starostlivosť v zariadeniach sociálnej starostlivosti.

Maloletá je sledovaná v pedopsychiatrickej ambulancii a užíva psychofarmaká, jej zdravotný stav je dobrý.

2. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

3. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

4. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

5. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

6. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

7. Podľa Základných zásad Čl. 5 písm. a) až c) Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len "Zákon o rodine"), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie, stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

8. Podľa Článku 3 ods. 1 Dohovoru o právach dieťaťa, záujem dieťaťa musí byť prvoradým hľadiskom pri akýchkoľvek postupoch týkajúcich sa detí, či už vykonávaných súkromnými zariadeniami sociálnej starostlivosti, súdmi, správnymi alebo zákonodarnými orgánmi.

9. Slovenská republika je zmluvnou stranou Dohovoru o právach dieťaťa, tento Dohovor je vyhlásený pod č. 104/1991 Zb.

10. Zo zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej, obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodiť nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Záujem maloletého dieťaťa však musí byť pri rozhodovaní vždy dominantný.

11. Z opatrovníckeho spisu maloletej súd zistil, že rozsudkom Okresného súdu Brezno č.k. 8P/68/2017-53 zo dňa 26.10.2017, právoplatným 15.12.2017 bola maloletej a jej sestre H., nar. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť v zariadení B. D. E. F. G. D., H., I. J.. V tomto zariadení sa už nachádzali dvaja ďalší súrodenci a to H. B. a H. O.. Od 01.09.2017 boli všetci 4 súrodenci spolu umiestnení v profesionálnej náhradnej rodine centra v P. R. M..

Vzhľadom na výchovné problémy s maloletou táto bola neodkladným opatrením nariadeným uznesením Okresného súdu Brezno č.k. 8P/187/2019-12 zo dňa 20.11.2019 odovzdaná do starostlivosti E. B. D. E. C.. Maloletá sa na podmienky Diagnostického centra adaptovala pomerne rýchlo, podmienky a pravidlá zariadenia zvládla, preto Okresný súd Brezno uznesením č.k. 8P/102/2020-21 zo dňa 30.07.2020 zrušil neodkladné opatrenie, ktorým maloletá bola odovzdaná do starostlivosti uvedeného

Diagnostického centra, pričom maloletá naďalej zostala v ústavnej starostlivosti B. D. E. F. G. D., H., I. J.. Po diagnostickom pobyte sa maloletá vrátila do skupiny Centra pre deti a rodiny. Opäť sa jej správanie zhoršovalo. Okresný súd Brezno uznesením č.k. 1P/96/2020-13 zo dňa 07.10.2020 začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia a aj nariadil neodkladné opatrenie, ktorým zaviazal B. D. E. F. G. D., H., I. J. povinnosťou odovzdať maloletú do starostlivosti E. B. I., S. S.. Vzhľadom k tomu, že odpadli dôvody, pre ktoré bolo neodkladné opatrenie nariadené, Okresný súd Brezno uznesením č.k. 1P/25/2021-13 zo dňa 06.04.2021 uvedené neodkladné opatrenie zrušil.

Nakoľko správanie maloletej sa začalo zhoršovať, jej afektívne prejavy s impulzívnymi skratmi mohli viesť ku správaniu, ktorým reálne ohrozovala svoje zdravie alebo život, Okresný súd Brezno na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny C. uznesením č.k. 8P/79/2022-20 zo dňa 04.08.2022 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým B. D. E. F. G. D. H., I. J. zaviazal povinnosťou odovzdať maloletú do starostlivosti G. B. K.. Rozsudkom Okresného súdu Brezno č.k. 8P/3/2023-41 zo dňa 30.03.2023 bolo maloletej nariadené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine na zabezpečenie odbornej pomoci a to pobyt v G. B. K. najdlhšie na 6 mesiacov. Tento rozsudok nadobudol právoplatnosť dňom 16.05.2023.

Uvedené výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel, s maloletou je potrebné naďalej pracovať vzhľadom na jej neustále skratové konanie za účelom zvládania záťažových situácií a odolávaniu nežiadúcim vplyvom okolia.

12. Súd má za to, že je nevyhnutne potrebné upraviť pomery maloletej aj po skončení výchovného opatrenia nariadeného rozsudkom Okresného súdu Brezno č.k. 8P/3/2023-41 zo dňa 30.03.2023, ktorý nadobudol právoplatnosť 16.05.2023. Výchovné opatrenie na základe tohto rozsudku končí dňom 16.11.2023. Vzhľadom k tomu, že maloletej je potrebné naďalej zabezpečovať odbornú pomoc súd na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno ex offo začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia a aj nariadil neodkladné opatrenie, ktorým rozhodol, že aj po skončení výchovného opatrenia maloletá naďalej zostane v starostlivosti G. B. K., pri ktorom navštevuje 2. ročník Odborného učilišťa v učebnom odbore opatrovateľská starostlivosť v zariadeniach sociálnej starostlivosti.

Súd má za to, že nariadenie tohto neodkladného opatrenia je plne v súlade so záujmami maloletej, nakoľko hoci na svoj vek a rozumové schopnosti je vedomá si toho čoho sa dopúšťa, je si vedomá negatívnych následkov svojho konania, aj napriek tomu v jej správaní nedošlo k pozitívnej zmene.

13. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak.

14. Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom 16.11.2023.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Krajský súd v Žiline prostredníctvom Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP)